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«PROCAP OBERWALLIS – MEHR ALS DIE 
SUMME VON ZAHLEN» 
 
Procap Oberwallis ist eine private gemeinnützige 
Behindertenselbsthilfeorganisation für und von 
Menschen mit Handicap, unabhängig der Behinderung. 
Sie ist eine Sektion von Procap Schweiz. 
Procap Oberwallis setzt sich für die Wahrung der 
Rechte von Menschen mit Handicap ein und für eine 
Gesellschaft, in der Solidarität, Gleichberechtigung und 
Menschlichkeit wesentlich sind. 
Das Engagement und die Dienstleistungsangebote von 
Procap Oberwallis spiegeln die festen Bemühungen 
wider, dass die Betroffenen ein möglichst 
selbstständiges und unabhängiges Leben führen und 
gleichgestellt am gesellschaftlichen, beruflichen und 
kulturellen Leben teilnehmen können. 
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VORSTAND 
Die Vorstandsmitglieder werden von der Generalversammlung gewählt. Sie sind besorgt um die regionale Vertretung des 
Verbandes und den Interessen der Mitglieder. 

Präsident    
    
   Martin Kalbermatter, Niedergesteln 
    
    
Vize-Präsident    
    
  Georges Locher, Susten 
    
    
Vorstandsmitglieder    
    
Anlässe   Pia Schwery-Zurbriggen, Naters 
Finanzen und hindernisfreies Bauen  Michael Lochmatter-Bringhen Visp 
Anlässe  Damian Loretan, Termen 
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GESCHÄFTS- UND BERATUNGSSTELLE 
Geschäftsführer / Sozialversicherungsberatung   
   
  Christophe Müller, Visp  
    
    
Bauberatung    
    
  Patrick Eyholzer, Naters  
    
    
Administration und Beratung    
    
  Edith Venetz, Termen  
    
Mitgliederanlässe, Kurse und 
Betreuung 

   

    
  Paul Chilver-Stainer, Termen  
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TRAKTANDEN 

1. Wahl der Stimmenzählenden 
 

2. Wahl der Stimmenzähler 
 

3. Genehmigung Protokoll der 78. GV vom 28. März 2022 
 

4. Jahresberichte:         a) Präsident 
                                  b) Geschäftsführer  
                                  c) Bauberater 
                                  d) Geschäftsführer Atelier Manus 

 
5. Kassa- und Revisionsbericht 2022 

 
6. Anträge:                    a) der Mitglieder 

                                  b) des Vorstandes 
 

7. Festsetzung der Mitgliederbeiträge 2024 
 

8. Jahresaktivitäten 2023 
 

9. Gäste haben das Wort 
 

10. Ehrungen 
 

11. Verschiedenes 
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PROTOKOLL 78. GV VOM 28. MÄRZ 2022 
 Antwort 
 JA Nein Enthaltung 

Abstimmung 1 
Wollen Sie die vom Vorstand vorgeschlagenen 
Stimmenzähler wählen? 

40 0 0 

Abstimmung 2 
Wollen Sie das Protokoll der 77. GV vom 27.03.2021 
genehmigen? 

40 0 0 

Abstimmung 3 
Wollen Sie den Jahresbericht des Präsidenten 
genehmigen? 

39 0 0 

Abstimmung 4 
Wollen Sie den Jahresbericht des Geschäftsführers 
genehmigen? 

40 0 0 

Abstimmung 5 
Wollen Sie den Jahresbericht des Bauberaters 
genehmigen? 

40 0 0 

Abstimmung 6 
Wollen Sie die Jahresrechnung und den 
Revisorenbericht 2021 genehmigen? 

40 0 0 

Abstimmung 7 
Wollen Sie die vorgeschlagenen Vorstandsmitglieder für 
eine weitere Amtsperiode bestätigen?  

40 0 0 

Abstimmung 8 
Wollen Sie Martin Kalbermatter für eine weitere 
Amtsperiode als Präsident bestätigen? 

40 0 0 

Abstimmung 9 
Wollen Sie Eyer Paul und Brutsche Walter für eine 
weitere Amtsperiode als Revisoren bestätigen? 

40 0 0 

Abstimmung 10 
Wollen Sie die Mitgliederbeiträge 2023 genehmigen? 

40 0 0 
 

 

 
Anmeldungen für die schriftliche Abstimmung: 46 
Teilgenommen: 40 
Aktivmitglieder: 24 
Solidarmitglieder: 16 

 

 
 
Brig-Glis, 31.03.2022 
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JAHRESBERICHT PRÄSIDENT 

Präsident 
Martin Kalbermatter 

 
  

Die allmähliche Rückkehr zur Normalität im Jahre 2022 wird eingetrübt durch die kriegerischen 
Ereignisse im Osten Europas und deren Auswirkungen auf unser tägliches Leben. Neben vielen 
Menschen, die auf ihrer Flucht vor diesen Ereignissen Schutz bei uns gefunden haben, werden auch 
Dinge, die in den letzten Jahren kaum ein Thema waren wieder aktuell. Die Energieknappheit, die 
steigenden Preise und der damit einhergehende Verlust der Kaufkraft aber auch der steigende Druck 
auf die öffentlichen Finanzen. 

Dies betrifft auch Procap und ihre Vereinsmitglieder. Die Dienstleistungen im Bereich der 
Sozialversicherungen, der Beratung unserer Mitglieder in finanzieller, rechtlicher und sozialer 
Hinsicht sind umso wichtiger, um den Lebensstandard aufrecht zu erhalten und schwierige 
Situationen zu überwinden. 

Die Sensibilisierung der Öffentlichkeit der kommunalen Behörden für hindernisfreies Bauen und die 
dazu vorgesehenen Unterstützungsmöglichkeiten ist weiterhin ein wichtiges Anliegen der Procap. 
Ein hindernisfreier öffentlicher Raum ermöglicht Menschen mit besonderen Bedürfnissen die 
Teilnahme am Gesellschaftsleben. Auch der Einbezug der Beratungsdienstleitungen der Procap bei 
Neu- und Umbauten im privaten Bereich trägt dazu bei dem Aufenthalt im gewohnten Umfeld zu 
ermöglichen und damit die Wahlfreiheit der Lebensform zu fördern.  

Das Vereinsleben kann wieder gepflegt werden. Die GV 2021 wurde zwar noch in schriftlicher Form 
abgehalten aber dann konnten wieder mit Präsenzveranstaltungen begonnen werden. Die 
organisierten Veranstaltungen erfreuen sich einem regen Zuspruch. Vereinsanlässe an 
verschiedenen Orten im Oberwallis, Feiern wie das Sommerfest und das Weihnachtsfest, das 
jährliche Lotto aber auch gemeinsame Ausflüge beinhaltet das attraktiv gestaltete Jahresprogramm. 
im Frühjahr 2022 übernahm Paul Chilver-Stainer diese herausfordernde Aufgabe von Benita 
Zenklusen.  

Der Vorstand traf sich zu 6 Sitzungen, um die anfallenden Geschäfte des Vereins zu behandeln. 
Auch nahmen Vorstandsmitglieder an Sitzungen von Partnerorganisationen aber auch der Procap 
Schweiz teil. Den Vorstandsteam, George Locher, Pia Schwery, Damian Loretan und Michal 
Lochmatter-Bringhen, danke ich für ihren Einsatz während dem Jahr. 

Dem Geschäftsführer Christophe Müller und seinem Team (Edith Venetz, Patrick Eyholzer und Paul 
Chilver-Stainer) danke ich herzlich für die Leistungen während des Jahres.  

Ein Merci geht ebenfalls an die Geschäftsstelle Procap Schweiz, die die Interessen der Menschen 
mit Handicap auf nationaler Ebene vertritt und auf Themen hinweist, in denen Handlungsbedarf 
besteht. Auch die kantonalen und kommunalen Behörden, die verschiedenen Organisationen und 
die Gönner die uns immer wieder grosszügig unterstützen damit wir unserem Leitsatz «für Menschen 
mit Handicap. Ohne Wenn und Aber» auch umsetzen können sei an dieser Stelle gedankt. 

Martin Kalbermatter, Präsident 
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MUTATIONEN 2022 

 

 

JAHRESBERICHT GESCHÄFTSFÜHRER  

Geschäftsführer 
Christophe Müller 

 

Am 29. Februar 2020 führten wir die letzte physische Generalversammlung durch. 2020 und 2021 
hatte uns Corona im Griff. Die Auswirkungen waren bei den Veranstaltungen im ersten Quartal 
2022 noch stark zu spüren.  

Ich freue mich hiermit meinen 28. Jahresbericht als Geschäftsführer des ehemaligen Oberwalliser 
Invalidenverband und heutiger Procap Oberwallis präsentieren zu können. Mit Stolz darf ich 
ebenfalls festhalten, dass sich Procap Oberwallis zum Kompetenzzentrum im 
Sozialversicherungsrecht und im hindernisfreien Bauen im Oberwallis entwickelt hat. Wir konnten 
und können den Bedürfnissen von Mitmenschen mit Handicap eine gewichtige Stimme 
verschaffen.  

1. Verband 
Dem Geschäftsführer oblag die Leitung der Geschäfts- und Beratungsstelle. Als Vertreter von 
Procap Oberwallis war er in der Sozialpolitischen- und der Finanzkommission von Procap Schweiz 
tätig. Sowie im Stiftungsrat des Atelier Manus und als Vorstandsmitglied beim Dachverband der 
Walliser Behindertenorganisationen FH Wallis, Forum Handicap Wallis. Weiterhin war er auch in 
der Begleitgruppe von www.meinplatz.ch tätig. 

2. Kontaktstelle und Geschäftsstelle 
Nach rund 3 ½ jähriger Tätigkeit trat Benita Zenklusen-Franzen am 31.1.2022 aus unseren 
Diensten aus. Wir wünschen ihr auf dem weiteren beruflichen und persönlichen Weg alles Gute. 

http://www.meinplatz.ch/
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Per Mitte Februar 2022 trat Paul Chilver-Stainer, ausgebildeter Sozialpädagoge, das Amt als 
Verantwortlicher für Anlässe, Kurse und Mitgliederbetreuung an. Er hat sich bereits erfolgreich 
eingearbeitet hat und wir sind weiterhin auf seine neuen Ideen und seinen Tatendrang gespannt. 

Im Rahmen von 200 Stellenprozenten nahmen 2022, 1797 Personen unsere Beratungen und 
Betreuungen in Anspruch. Der Rückgang ist auf die nicht physisch durchgeführten Anlässe und 
Veranstaltungen und aufgrund der Nachwirkungen von Covid-19 zurückzuführen. Für die oben 
erwähnten Tätigkeiten wendeten wir 2509 Stunden auf. In dieser Stundenerfassung ist die 
tatkräftige Mithilfe von zahlreichen Freiwilligen nicht inbegriffen. An dieser Stelle ein grosses 
Dankeschön an alle ehrenamtlich tätigen in unserem Verband. 

Für Öffentlichkeitsarbeit und LUFEB-Leistungen (Leistungen zur Unterstützung und Förderung der 
Eingliederung Behinderter) wurden 347 Stunden aufgewendet.  

 
Die Mitarbeiter von Procap Bern, Zentral-, Nordwestschweiz und Oberwallis trafen sich am 18. 
August 2022 in Luzern zu einem Team-Tag. Regelmässig treffen sich die Mitarbeiter- und Innen 
von Procap via Teams zu Besprechungen um mit einander Ideen und Gedanken auszutauschen 
und so die Synergien im gesamten Verband zu nutzen. Der Morgen des Anlasses diente einander 
näher kennen zu lernen und am Nachmittag wurde die Kreativität bei einem Graffitikurs ausgelebt. 
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3. Rechtssprechstunden und Beratungstätigkeiten 
Die Rechtssprechstunden und rechtliche Begleitung wurden im üblichen Turnus und teilweise über 
Teams-Sitzungen durch den zuständigen Rechtsanwalt des Rechtsdienstes von Procap Schweiz, 
Daniel Schilliger, angeboten und abgehalten. Die Zusammenarbeit im Sozialversicherungsrecht 
mit der Stiftung Emera, MitMänsch Oberwallis, Autismus Wallis, den Sozialmedizinischen Zentren 
Oberwallis, anderen Organisationen und Ärzten konnte weiter intensiviert werden.  

Die Beratung im Rahmen der Steuerberatung wurde wiederum rege benutzt. Im Zusammenhang 
mit den Steuerberatungen werden ebenfalls die Ansprüche der verschiedenen 
Sozialversicherungen (wie EL, HLE, Assistenzbeitrag, Krankenversicherung etc.) überprüft.  

Die Beratung und Begleitung beim Assistenzbeitrag konnte weiter ausgebaut werden. Die 
Beratungsstelle betreut und begleitet rund 40 Assistenznehmer. Procap Oberwallis begleitet die 
Klienten bei der Anmeldung und Abklärung. Erledigt administrativen Arbeiten, wie das Erstellen 
der Arbeitsverträge, Abrechnung und Anmeldung der Sozialversicherungen und Löhne und führt 
die Assistenznehmer in ihre Rolle als Arbeitgeber ein. Hingegen verbleibt die Personalführung bei 
dem Assistenznehmer.   

Im Gesamten führten wir im Berichtsjahr 459 Dossier in der längeren Beratung, was einen 
durchschnittlichen Beratungsaufwand pro Dossier von rund 3.5 Stunden bedurfte. 

4. Beratungsstelle für behindertengerechtes Bauen 
Im Bereich der Beratungsstelle für hindernisfreies Bauen erteilte der Geschäftsführer diverse 
rechtliche Auskünfte und arbeitete eng mit dem Bauberater in seinem Aufgabenbereich 
zusammen. Für die weitere Tätigkeit der Beratungsstelle verweise ich auf den ausführlichen 
Jahresbericht von Patrick Eyholzer.  

5. Bildung und Kurse 
2022 führten wir fünf Webinare und Infoveranstaltungen, in welchen Sozialversicherungsfragen 
behandelt wurden, durch. Als Referent führte gekonnt unser zuständiger Rechtsanwalt Daniel 
Schilliger durch das Programm. Erstmals wurde in Zusammenarbeit mit der Kantonspolizei eine 
Präventionsveranstaltung mit dem Thema: „Sicherer Umgang im Internet“ angeboten. Herzlichen 
Dank an den Referenten Matthias Volken. Im November wurde auch erstmals der Kurs: „Wie 
bereite ich meine Steuererklärungsunterlagen vor?“ durch unseren Geschäftsführer abgehalten. 
An Kursen und Infoveranstaltungen nahmen insgesamt 122 Personen teil. 

Als Dozent für Sozialversicherungen war der Geschäftsführer weiterhin an der Fachhochschule für 
Soziales und Gesundheit (Hes.so) in Visp tätig und referierte bei befreundeten Organisationen in 
Fragen der Sozialversicherungen. So unter anderem bei den Oberwalliser Anwalts- und 
Notariatspraktikanten.  

6. Anlässe und Treffpunkte 
Procap Oberwallis bietet zusätzlich zu den Kursen und Infoveranstaltungen an rund 35 Anlässen- 
und Treffpunkten, wie Spielnachmittage, Ausflüge, Wanderungen, Ostereierfärben, Treffpunkte 
etc. im ganzen Oberwallis die Möglichkeit, die Geselligkeit und das Zusammensein in der Procap-
Familie zu erleben. Die Verbandsferien nach Brixen konnten im Mai ebenfalls durchgeführt werden. 

Als Ersatz für die ausgefallen Weihnachtsfeiern 2020, 2021 und den Generalversammlungen 2021 
und 2022 wurde am 18. Juni 2022 auf dem Gelände von Tandem 91 in Steg das Sommerfest 
durchgeführt. Bei Grilladen und Musik konnte nach längerer Zeit wiederum das gemütliche 
Zusammensein und der Geselligkeit gefrönt werden. Am 27. August 2022 konnten im Atelier 
Manus Teilnehmer aus den Berner- und Oberwalliser-Sektionen zum traditionellen interkantonalen 
„Procup“ begrüsst werden. Der Verbandsausflug führte die Mitglieder ins malerische Städtchen 
Murten und anschliessend ins Papiliorama in Kerzers. 
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7. Finanzen - Mittelbeschaffung 
Entgegen dem budgetierten Verlust kann die Jahresrechnung 2022 mit einem positiven Ergebnis 
abschliessen. Dies ist unter anderem auf den haushälterischen Umgang mit den vorhandenen 
Ressourcen und auf die Budgetdisziplin zurückzuführen. Beim Lotto konnte das gute 
Vorjahresergebnis wiederum übertroffen werden. Die erfolgreichsten Verkäufer werden an der 
Generalversammlung geehrt und deren Leistung mit einem Präsent verdankt. Ein grosser Dank 
geht an unser unermüdliches Ehrenmitglied Stefan Stocker, welcher wiederum alleine rund 1/5 der 
Lottoeinnahmen beschaffte. 

Die Zusammenarbeit mit dem Samariterverein Visp beim Altkleiderrecycling in Visp läuft zur 
Zufriedenheit beider Beteiligten bestens. Procap Oberwallis sucht weitere Möglichkeiten zur 
Platzierung von Altkleidercontainern im Oberwallis und nimmt Angebote gerne entgegen. Dies aber 
nur an Standorten, an welchen der Oberwalliser Samariterverein nicht tätig ist. 

Die genauen Zahlen der Jahresrechnung wird unser neue Finanzverantwortliche im Vorstand, 
Michael Lochmatter-Bringhen, präsentieren. 

8. Dank 
Es liegt ein arbeitsintensives, aber wiederum erfolgreiches und lehrreiches Jahr hinter uns, in 
welchem wir uns für die Anliegen und Bedürfnisse für Menschen mit Handicap einsetzen konnten 
und weiterhin tun werden. 

Am Ende meines Berichtes möchte ich allen danken, die uns in hilfreich und unterstützend zur 
Seite standen und ihr Vertrauen schenkten.   

Meinem Team Edith Venetz, Patrick Eyholzer und Paul Chilver-Stainer für den grossartigen Einsatz 
und die loyale Zusammenarbeit. Einen grossen Dank gebührt ebenfalls dem Vorstand für die 
angenehme Zusammenarbeit und die Anerkennung unserer Tätigkeit. Sowie meinen Kolleginnen 
und Kollegen der Zentrale in Olten und der Sektionen und im speziellen der Sektion Bern. 
Besonders danke ich unserem zuständigen Rechtsanwalt Daniel Schilliger für die kollegiale und 
fachlich fundierte Zusammenarbeit im Rechtsdienst und bei den Veranstaltungen. 

Procap Schweiz und dadurch auch Procap Oberwallis sind zurzeit in einer erneuten 
Strategiediskussion und Umsetzung. Die heutigen personellen Ressourcen lasse es aber leider 
nicht zu, neben dem Tagesgeschäft die Weiterentwicklung von Procap Oberwallis wie gewünscht 
voranzutreiben. Weiterentwicklung heisst nicht explizit einen Ausbau der Dienstleistungen und 
Angebote. Für die Geschäftsleitung muss aber zeitliche Reserven für diese Aufgaben sowie die 
Personalführung vorhanden sein.  

Der Vorstand hat daher eine Personalaufstockung für die Sozialversicherungsberatung, die heute 
fast ausschliesslich durch den Geschäftsführer geleistet wird, beschlossen.  

Ich freue mich, mit meinem motivierten Team die Herausforderungen des 80. Geschäftsjahrs von 
Procap Oberwallis in Angriff zu nehmen und dies nicht zuletzt mit der wirklich gelebten 
Unterstützung, Mitarbeit und Anerkennung des Vorstandes.  

Dies getreu dem Leitsatz von Procap: 

„Für Menschen mit Handicap. Ohne Wenn und Aber. 

Wir ziehen alle am selben Strick, denn Gemeinsam sind wir stark.“ 

Christophe Müller, Geschäftsführer 
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HINDERNISFREIES BAUEN 
«Trotz Bauboom im Oberwallis setzen wir auf das 

behindertengerechte Bauen» 
 

Michael Lochmatter-Bringhen, Vorstandsmitglied Ressort Hindernisfreies Bauen 

 
 

 
 

JAHRESBERICHT BAUBERATER 
 
Leiter Bauberatung 
Patrick Eyholzer 

 

Voller Freude und Erwartungen bin ich in mein zweites Amtsjahr als Bauberater gestartet. 
Im Oberwallis ist die Bautätigkeit weiterhin hoch und das ist erfreulich, sicherlich auch dank der 
neu entstandenen Arbeitsplätze in der Lonza. Im vergangenen Geschäftsjahr konnten wir 
betreffend dem hindernisfreien Bauen beratend in der Lonza Visp oder auch im Spitalzentrum 
Oberwallis mitwirken, wo ein spezielles Augenmerk auf die Hindernisfreiheit gelegt wurde. 
Spannende Bauten waren im letzten Jahr auch das Primarschulhaus in Susten, der 
Hochschulcampus von Brig, das Ausweiszentrum in Visp. Bei diesen Objekten waren wir bei der 
Bauabnahme dabei. Weitere interessante Bauten zur Prüfung waren die Eishockeyhalle in Saas-
Grund und sicherlich der Umbau der Rhonemühle in Naters, einem Denkmalgeschützen Bauwerk. 
Hier werden neue Wohnungen entstehen. 
Beratung 
Die Bauberatung von Procap hat den Auftrag vom Kanton alle neu gebauten Wohnungen ab vier 
Wohneinheiten, alle öffentlich zugänglichen Gebäude auf die Barrierefreiheit zu kontrollieren und 
zu überprüfen und wir geben eine entsprechende Stellungnahme an den Kanton ab. Im 
vergangenen Jahr haben wir 143 Baugesuche überprüft, das ist wiederum eine leichte Zunahme 
gegenüber dem Vorjahr. Zirka drei Viertel der überprüften Baudossiers waren dabei Neubauten. 
Bushaltestellen hindernisfrei 
Die Pomona Bushaltestelle in Visp West wurde hindernisfrei umgesetzt. Die Bushaltestelle ist die 
erste Bushaltestelle im Oberwallis mit einer Busbucht. Ein Niederflurbus kann mit entsprechender 
Neigung für einen Rollstuhlfahrer bündig befahren werden. Bei der Rosswald Talstation, in 
Niedergesteln und in Albinen sind weitere Bushaltestellen geplant. Der Kanton Wallis und die 
Gemeinden sind daran, die Bushaltestellen hindernisfrei umzusetzen. Meiner Meinung nach 
könnte dies noch etwas zügiger vorwärts gehen. 
Individualberatungen 
Ziel der Individualberatung ist, dass Menschen mit einem Handicap selbstständig in ihrer Wohnung 
bleiben können, sei es mit dem Bau eines Treppenliftes, einem Badzimmerumbau, einer 
automatischen Türöffnung oder den entsprechenden Hilfsmitteln. Zurzeit ist die Zusammenarbeit 
mit SAHB etwas schwieriger als auch schon, da im Wallis die Stelle nicht neu besetzt wurde. 
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Interventionen: 
Durch die Intervention von Procap Oberwallis konnten unter anderem folgende Anpassungen 
erzielt werden: 

• Bei der Lonza Arena in Visp sind zwei neue rollstuhlgerechte Parkplätze entstanden. 

• Im Ausweiszentrum in Visp ist neu ein den Vorschriften entsprechender Parkplatz 
vorhanden, zusätzlich wurden noch einige pragmatische Anpassungen vorgenommen. Hier 
möchte ich meine Anmerkungen vom Vorjahr wiederholen: «Das neue Ausweiszentrum in 
Visp hatte nicht den geforderten Normen und Gesetzen entsprochen. … Für die Zukunft 
und der Bau anderer Projekte soll die Beratungsstelle von Procap kontaktiert werden.» 

Ziele und Wünsche 
Unser Ziel ist es Bauherren, Architekten und Gemeinden beratend zur Seite zu stehen und diese 
für die hindernisfreie Bauweise im Oberwallis zu sensibilisieren. Mein Wunsch ist, dass die 
Umsetzung schneller vorwärts geht und dass die Kosten nicht im Vordergrund stehen. Denn 
Hindernisfreiheit sind auch für ältere Menschen und Kinderwagen wichtig. 
Dank 
Einen grossen Dank möchte ich an alle von Procap Oberwallis richten, welche mich immer wieder 
grossartig unterstützen. Danke Edith, Christophe und Paul. 
 
Für mich war es ein interessantes und spannendes Vereinsjahr, für Menschen mit Handicap ohne 
Wenn und Aber. 
 

Patrick Eyholzer, Bauberater 
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JAHRESBERICHT GESCHÄFTSFÜHRER STIFTUNG ATELIER MANUS 

Geschäftsführer 
Christian Escher 

 

schützen.stützen.stärken – 50 Jahre Atelier Manus (1972 – 2022);  

dies ist der Titel unseres Buches zum Jubiläumsjahr. Auf 60 Seiten wird die Geschichte des Atelier 
Manus und deren Menschen aufgezeigt und gewürdigt. Ehemalige wie aktuelle Persönlichkeiten – 
vom Stiftungsrat bis zum langjährigen Mitarbeitenden - kommen zu Wort und geben einen Einblick 
in „ihr“ Atelier Manus. Im Zeichen „würdigen & feiern“ stand somit unser Jubiläumsjahr 2022. 
 
Seit nunmehr 50 Jahren steht das Atelier Manus für wertvolle und qualitativ hochstehende Produkte 
und Dienstleistungen. Es steht aber auch für arbeitsagogische Begleitung und Ausbildungen in 12 
verschiedenen Berufen. Im Jahr 2022 durften wir Geburtstag feiern und dabei jene würdigen, die sich 
für das Atelier Manus in all den Jahren stark gemacht haben. Es war ein sehr schönes Jahr mit 
verschiedenen Festivitäten. Den Höhepunkt erlebten wir sicherlich mit unserem Tag der offenen Türe 
im September. Wir durften viele interessierte Menschen bei uns begrüssen, es war ein rundum 
gelungener Tag mit vielen Begegnungen im und rund um unser Haus. 
In 12 Abteilungen haben sich an diesem Tag rund 200 Mitarbeitende des Atelier Manus präsentiert 
und konnten den interessierten Besucherinnen und Besuchern einen Einblick geben, was wir im 
Atelier Manus täglich gemeinsam erarbeiten.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Auch im Jahr 2022 sind wir nicht stehen geblieben. Als neue Dienstleistung haben wir im März 
unseren Velokurierdienst ViaVelo ins Leben gerufen. Zwischen Bitsch und Baltschieder bieten wir 
unseren Service an. Von der täglichen Post-Tour bis zum spontanen, individuellen Auftrag oder den 
Abodienst für Heidelbeeren und Eier – unsere Mitarbeitenden treten mit viel Energie und Spass in 
die Pedalen. Ein Projekt, welches mich auch im Hinblick auf die Inklusion unserer Mitarbeitenden 
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sehr freut. Wenn ein Mensch mit einer Einschränkung einer betagten Person per Velo das 
Mittagessen liefert und dabei für beide ein gewinnbringendes Gespräch entsteht, dann leben wir 
Inklusion. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Neben aller Arbeit und neuer Projekte haben wir uns auch baulich nochmals verändert. Unser 
Innenhof wird seit dem Jahr 2022 von einer schönen Lagerhalle und zwei Arealtoren sicher und 
sauber abgeschlossen. Für den betrieblichen Ablauf ist die neue Lagerhalle enorm wertvoll und wir 
haben so den nötigen Platz, um unsere Paletten trocken zu lagern. Selbstverständlich haben wir 
auch diese neue Halle mit einer Photovoltaikanlage ausgestattet. So erreichen wir mittlerweile einen 
Autarkiegrad von etwas über 60%. Geleichzeitig haben wir unsere Umgebung, insbesondere direkt 
vor dem Gebäude neugestaltet. In Zukunft werden hier 6 grosse Bäume das Bild prägen.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Rückblickend war es ein sehr schönes und erfolgreiches Jahr 2022 und wir haben uns auch über die 
vielen Presseberichte in der Zeitung und den lokalen Fernsehkanälen gefreut. 
Wir blieben von schweren Unfällen verschont, hatten immer für alle Mitarbeitenden genug und 
wertvolle Arbeit und sind auf einem guten Weg, unseren Mitarbeitenden noch mehr Teilhabe und 
Inklusion zugänglich zu machen. 
 
Damit wir abermals ein gutes Jahr hatten, dafür gilt es vielen Personen zu danken. 
Ich danke an dieser Stelle ganz besonders allen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern – sie sind das 
Atelier Manus. Ich danke meinem Personalstab, die mit viel Engagement und Herzblut dieses 
Unternehmen mitprägen.  
Ich danke den Stiftungsrätinnen und Stiftungsräten und der Stiftungsratspräsidentin Esther Waeber-
Kalbermatten für das Vertrauen, welches Sie mir schenken. Speziell danke ich Albert Bass. Er war 
rund 40 Jahre lang im Stiftungsrat des Atelier Manus. Im Jubiläumsjahr trat er als 
Stiftungsratspräsidenten ab; „Merci viel Mal ver alles!“.  
 
Ein grosses Merci gebührt der Kantonalen Dienststelle - insbesondere der bisherigen Amtschefin 
Margot Venetz - sowie dem neuen Amtschef Gaétan Debons und unserer direkten Kontaktperson 
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Hannes Zurwerra. Ein Dankeschön auch den Dienststellen- und Departementsvorstehern. Wir sind 
dankbar für dieses partnerschaftliche Miteinander. Vielen Dank auch unseren Partnerorganisationen 
für die gute Zusammenarbeit. 
 
Ganz wichtig sind all unsere Kundinnen und Kunden. Wir können nur wertvolle Arbeit anbieten, wenn 
wir entsprechende Aufträge erhalten. Dafür bedanke ich mich herzlich bei allen, die uns mit Aufträgen 
oder auf andere Weise unterstützen. Ein spezieller Dank auch der Loterie Romande und allen 
Spendern, Gönnern und Freunden des Hauses. 

Christian Escher, Geschäftsführer Stiftung Atelier Manus 
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JAHRESBERICHT FINANZEN 2022 
 

Vorstandsmitglied Ressort Finanzen 
Michael Lochmatter-Bringhen 
 
 

 

 

Da sich nach drei Jahren Martina Eyer als Vorstandsmitglied bei Procap Oberwallis verabschiedet 
hat, habe ich nun diese Aufgabe zusätzlich zum Ressort Hindernisfreien Bauen auf mich genommen. 
Danke Martina für dein Engagement. 

Erneut liegt ein ereignis- und lehrreiches Jahr hinter uns. Obwohl 2022 zuweilen turbulent verlief, 
konnte sich die Schweiz, wie so oft, relativ unbeschadet durch die globalen und lokalen Krisen 
manövrieren. Auch wir als Procap fanden die Rückkehr zurück in die Normalität. 

Das Jahr 2022 schliesst mit einem Gewinn von 37'523.72 CHF ab. Budgetiert war ein Verlust von 
14’126.00 CHF. Auf die Begründung des positiven Ergebnisses verweise ich auf den Jahresbericht 
des Geschäftsführers. 

2022 macht der Personalaufwand 316‘456.00 CHF aus (75,2%). Der Betriebsaufwand entspricht 
somit rund 24.8%.  

Finanziert wird Procap Oberwallis insbesondere durch Leistungsverträge mit dem Bundesamt für 
Sozialversicherungen (BSV) wie auch mit dem Kanton. Weiter kann der Verein auf rund 1000 Aktiv- 
und Solidarmitglieder zählen. Es freut mich, dass das letztjährige Lotto weiterhin ein grosser Erfolg 
war (28’263.88 CHF). Für die freiwilligen Beiträge und Spenden von 12‘925.00 CHF danke ich 
herzlich.  

2022 steht ein Ertrag von 458'295.49 CHF einem Aufwand von 420'771.77 CHF gegenüber, was zu 
einem Ertragsüberschuss von 37'523.72 CHF führt. Procap Oberwallis verfügt per Ende 2022 über 
725’231.77 CHF an Vereinsvermögen. Die Erfolgsrechnung wie auch die Bilanz wird untenstehend 
in einer Kurzfassung aufgeführt. 

«Herzlichen Dank! Ohne Wenn und Aber!» 
Die Arbeit von Procap wäre nicht möglich ohne finanzielle Unterstützung von Privatpersonen, von 
Unternehmen und Institutionen sowie den Leistungsverträgen mit dem Bund und Kanton. 

 
Michael Lochmatter-Bringhen, Ressort Finanzen 
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ERFOLGSRECHNUNG 2022 AUFWAND 

Personalaufwand 316'456.00 75.21 % 
Raumaufwand   24'601.45 5.85 % 
Sachversicherungen, Abgaben, Gebühren 4'537.20 1.08 % 
Verwaltungsaufwand 13'339.33 3.17 % 
Verbandsaufwand 34'354.52 8.16 % 
Dienstleistungen (REKA) 1'130.10   0.27 % 
Beratung und Betreuung                  21'278.27               5.06 % 
Abschreibungen, Debitorenverlust auf Mitgliederbeiträge                     5'074.90 1.21 % 
Total                 418'734.77 100.00 % 

 
ERFOLGSRECHNUNG 2022 ERTRAG 

Leistungsverträge Bund (BSV) 204'334.00 44.59 % 
Leistungsverträge Kanton 100.000.00 21.82 % 
Mittelbeschaffung 37'921.88 8.27% 
Beiträge für Dienstleistungen 44'164.75 9.64% 
Mitgliederbeiträge 58'830.00 12.84 % 
Freiwillige Beiträge und Spenden 12'925.00 2.82% 
Finanzertrag 119.86 0.03 % 
Total 458'295.49 100.00 % 
 Aufwand Ertrag 
Jahresergebnis 418'734.77 458'295.49 
Ertragsüberschuss 37'523.72  

  

BILANZ PER 31.12.2022 AKTIVEN 

Flüssige Mittel  788'274.75 
Guthaben und Forderungen  6'125.85 
Vorräte  4'300.40 
Transitorische Aktiven  0.00 
Finanzanlagen  402.00 
Mobilien, Fahrzeuge, Computeranlage  3.00 
Immobilien  1.00 
Total Aktiven  799'107.00 
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BILANZ PER 31.12.2022 PASSIVEN 
Fremdkapital kurzfristig  15'794.73 
Fremdkapital langfristig  4'109.50 
Transitorische Passiven  38'942.00 
Rückstellungen  15'029.00 
Verbandsvermögen  725'231.77 
Total Passiven  799'107.00 

REVISORENBERICHT  
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ANTRÄGE 
Seitens des Vorstandes liegen keine Anträge vor.  

Die Anträge der Mitglieder müssen mindestens 3 Wochen vor der Generalversammlung schriftlich 
eingereicht werden. 

 

FESTSETZUNG MITGLIEDERBEITRÄGE 2024 
Antrag des Vorstandes (unverändert) 

Aktivmitglieder und Solidarmitglieder:  CHF 60.- 

Jugendliche bis und mit 17 Jahre: CHF 30.- 

 

PROTOKOLL 79. GENERALVERSAMMLUNG  

1. Begrüssung  
Der Präsident Martin Kalbermatter begrüsst um 10.10 Uhr 105 Gäste und Mitglieder zur 79. 
Generalversammlung. Erstmals nach der Corona-Pandemie kann die Generalversammlung wiederum physisch 
durchgeführt werden. 
Folgende Gäste können willkommen geheissen werden: 

Name Vorname Funktion 

Rieder  Beat Ständerat 

Zimmermann Aurelia Präfektin Bezirk Visp 

Arnold  Sebastian Gemeindepräsident Simplon-Dorf 

Crettaz Evelyne Gemeinderätin Ried-Brig 

Imhasly Andrea Gemeinderätin Lax 

Wirthner Roland Gemeinderat Bellwald 

Roten Alain Burgerrat Brig-Glis 

Waeber-Kalbermatten Esther Stiftungsratspräsidentin Atelier Manus 

Meichtry Amandus Verein Tandem 91 

Kronig Albert Co-Präsident Diabetes Oberwallis 

Meichtry Amandus Verein Tandem 91 

Brigger  Christin Präsidentin Oberwalliser Samariterverband 

Föhn Imelda Vorstand Samariterverein Visp 

Prönnike Philippe Vorstand Samariterverein Visp 
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Schmidli Madeleine Ehrenmitglied 

Stocker Stefan Ehrenmitglied 

Folgende Personen haben sich entschuldigt: 

Name Vorname Funktion 

Schmidt Roberto Staatsratspräsident 

Reynard Mathias Staatsrat 

Ruppen Franz Staatsrat 

Schnyder Wilhelm a. Staatsrat und ehemaliger Zentralvorstand Procap 

Huber Fredy Präfekt Bezirk Goms 

Imesch Irmina Präfektin Bezirk Oestlich-Raron 

Salmann Matthias Präfekt Bezirk Brig 

Theler Beda Präfekt Bezirk Westl. Raron 

Amherd  Andrea Grossrätin 

Allenbach Alexander Grossrat 

Bumann Konstantin Grossrat 

Dr. Pfammatter Aron Grossrat  

Zimmermann Patric Grossrat 

Zurbriggen Fabian Grossrat 

Alpiger Claudia Grossratssuppleantin 

Biner Franziska Grossratssuppleantin 

Collenberg Graziella Grossratssuppleantin 

Rieder Christian Grossratssuppleant 

Pfammatter Evelyne Grossratssuppleantin 

Schnydrig Marco Grossratssuppleant 

Dr. Schöpfer Marie-Claude Grossratssuppleantin 

Zimmermann Stefanie Grossratssuppleantin 

Aeschmann Christiane 
Vizepräsidentin Procap Schweiz und Präsidentin Procap 
Bern 

Boltshauser Martin Leiter Rechtsdienst und Geschäftsleitung Procap Schweiz 

Schilliger Daniel Rechtsanwalt Procap Schweiz 
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Kalbermatten Martin Direktor Kantonale IV-Stelle 

Escher Christian Geschäftsführer Atelier Manus 

Jordan Werner Vizepräsident FH Wallis / Stadtrat Brig-Glis 

Dr. Bringhen Jean-Pierre Präsident Stiftung Emera 

Musy Olivier Direktor Emera Sozialberatung 

Schwery  Marie-Therese Ehemalige Präsidentin und Ehrenmitglied  

Brutsche Walter Revisor Procap Oberwallis 

Eyer Paul Revisor Procap Oberwallis 

Gemeinde Albinen Vogt Christine 

Gemeinde Ausserberg   

Stadtgemeinde Brig-Glis   

Gemeinde Eggerberg   

Gemeinde Eischoll  Amacker Dominik 

Gemeinde Ergisch   

Gemeinde Eisten Andenmatten Livia 

Gemeinde Ernen  

Gemeinde Fiesch Wellig Nicole 

Gemeinde Fieschertal Bähler Peter 

Gemeinde Grächen  Brigger Peter 

Gemeinde Inden   

Gemeinde Kippel  Jungkunz Siegmund 

Gemeinde Leuk Stadt  

Gemeinde Leukerbad Grichtig Nestor  

Gemeinde Mörel-Filet  

Gemeinde Naters   

Gemeinde Obergoms   

Gemeinde Randa   

Gemeinde Saas Fee   

Gemeinde Stalden   

Gemeinde  Täsch Fux Anette 
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Gemeinde Visp  Furger Klaus, Gemeindepräsident 

Gemeinde Visperterminen   

Burgergemeinde Visp   

Minnig Yvonne Ehemaliges Vorstandsmitglied 

Minnig René Mitglied 

Simon Pierette Jubilarin 25. Jahre Mitgliedschaft 

Jossen  Michael Jubilar 25. Jahre Mitgliedschaft 

Schalbetter Urs Jubilar 25. Jahre Mitgliedschaft 

Seiler Susanne Jubilarin 25. Jahre Mitgliedschaft 

Imboden  Franz Jubilar 25. Jahre Mitgliedschaft 

Truffer René Jubilar 25. Jahre Mitgliedschaft 

Escher Lydia Jubilarin 25. Jahre Mitgliedschaft 

Der Präsident hält fest, dass die Einladung zur heutigen Versammlung statutengemäss erfolgt sei. Der 
vorgelegten Traktandenliste wird ohne Änderung zugestimmt. Der Appell erfolgt durch den Eintrag in die 
Präsenzliste. Es tragen sich 105 Personen ein. 

2. Wahl der Stimmenzähler 
Als Stimmenzähler werden Clemenz Bernhard und Ruppen Roman bestimmt.  
3. Protokoll der 78. GV vom 28.03.2022 
Aufgrund der unsicheren Lage wegen der Corona-Pandemie wurde die 78. GV schriftlich abgehalten. Die 
Abstimmungsergebnisse wurden auf der Homepage von Procap Oberwallis veröffentlicht und allen 
Angemeldeten der heutigen GV auf Wunsch zugestellt.  Der Geschäftsführer präsentiert das Ergebnis der 
schriftlichen Abstimmung. Die Versammlung bestätigt die Darlegungen einstimmig. 
4. Jahresberichte 
Unter diesem Traktandum präsentiert der Präsident, der Geschäftsführer und der Bauberater ihre jeweiligen 
Jahresberichte. Anstelle des abwesenden Geschäftsführers der Stiftung Atelier Manus, Christian Escher gibt 
die Stiftungsratspräsidentin Esther Waeber - Kalbermatten einen kurzen Überblick über die Tätigkeiten des 
Atelier Manus im vergangenen erfolgreichen Geschäftsjahr.  

Die ausführlichen Jahresberichte wurden mit der Einladung auf der Homepage veröffentlicht und sind 
integrierender Bestandteil dieses Protokolls. Die Ausführungen werden von der Versammlung mit Applaus 
genehmigt und verdankt. 

5. Jahresrechnung und Revisionsbericht 
Michael Lochmatter-Bringhen hat im vergangenen Jahr zusätzlich das Ressort Finanzen der zurückgetretenen 
Martina Eyer übernommen. In seine Ausführungen kann er von folgendem Ergebnis berichten. Bei Einnahmen 
von CHF 458.295.49 und Ausgaben von CHF 420.771.77 ergab sich ein Einnahmeüberschuss von CHF 
37.523.72. Das neue Verbandskapital beträgt nun per 31.12.2022: CHF 725.231.77. Anstelle der entschuldigten 
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Revisoren verliest er ebenfalls den Revisionsbericht. Die Versammlung genehmigt die Rechnung und den 
Revisionsbericht 2022 durch Handerheben einstimmig und erteilt den Verantwortlichen Entlastung.  
Der Bericht des Finanzverantwortlichen und Revisorenbericht sind ebenfalls Bestandteil dieses Protokolls. 

6. Anträge des Vorstandes und der Mitglieder 
Seitens der Mitglieder und des Vorstandes sind keine Anträge eingegangen.  

7. Festsetzung der Mitgliederbeiträge 2023 
Der Vorstand beantragt die seit 30 Jahren unveränderten Mitgliederbeiträge zu belassen. Die Versammlung 
bestätigt die Jahresbeiträge für 2023 wie folgt: CHF 60.00 für Aktiv- und Solidarmitglieder und CHF 30.00 für 
Jugendliche bis 20 Jahre. 
8. Jahresaktivitäten 
Der Geschäftsführer weist auf das vielfältige Angebot der Jahresaktivitäten für 2023 hin. Er empfiehlt den 
Anwesenden die Homepage von Procap Oberwallis regelmässig zu besuchen, da die Jahresplanung immer 
wieder aktualisiert werde. Speziell geht er auf die Delegiertenversammlung und die Bewegungs- und 
Begegnungstage von Procap Schweiz vom 10./11.06.2023 in Tenero ein. 
9. Gäste haben das Wort 
Ständerat Beat Rieder überbringt die Grüsse aus dem nationalen Parlament. Er unterstreicht ein weiteres Mal 
die Wichtigkeit von Procap und sichert uns weiterhin seine Unterstützung zu. Er weist aber darauf hin, dass 
grosse Entwürfe manchmal nur mit kleinen Schritten erreicht würden. 

An dieser Stelle waren im Weiteren die Grussworte von Christiane Aeschmann Vizepräsidentin des 
Zentralvorstandes von Procap Schweiz und Präsidentin unseres Regionspartner Procap Bern vorgesehen. 
Während der Versammlung erreichte uns die Mitteilung, dass Sie aus gesundheitlichen Gründen unserer 
Einladung nicht Folge leisten könne.  

Ebenfalls war vorgesehen, dass sie die Versammlung über die Inclusions Initiative informieren würde. Diesen 
Part übernahm dann kurzfristig der Geschäftsführer. Die Präsentation ist auch Bestandteil dieses Protokolls.   

10. Ehrungen 

29 Mitglieder können für 25 Jahre Mitgliedschaft geehrt und mit einem Gutschein des Atelier Manus im Betrage 
von Fr. 150.00 beschenkt werden. 
 Arnold Inés-Bernadette 
 Escher Lydia 
 Giroud-Jornot Eva 
 Heinzen Paul-Renato 
 Heldner Jakob 
 Imboden Leo 
 Imboden Franz 
 Imboden Heinrich 
 Imhof Andrea 
 Jossen Michael 
 Julen Andrea 
 Kalbermatter Ernst 
 Karlen Ferdinand 
 Kuser Hans-Jörg 
 Lochmatter Meinrad 
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 Meichtry Pascal Olivier 
 Müller Christophe 
 Peter Anja 
 Schalbetter Anja 
 Schaller Erwin 
 Schnidrig Irmgard 
 Seiler Susanne 
  Seiler-Zenklusen Trudy 
 Simon Pierette 
 Stocker Stefan 
  Truffer René 
  Xhelal Xheladini 
 Zenzünen Werner 

6 Personen werden als erfolgreiche Lottokartenverkäufer mit einem Präsent aus dem Atelier Manus geehrt. Als 
bester Kartenverkäufer wird wiederum Stocker Stefan ausgezeichnet. Er genierte alleine 20% der 
Gesamteinnahmen des Lottos. 

→ Stocker Stefan  310 Karten 
→ Abgottspon Albina    44 Karten  
→  Müller Hedy     44 Karten 
→  Kalbermatten Mike    44 Karten 
→  Gattlen Ida     33 Karten 
→ Seiler Trudy     33 Karten 

11. Verschiedenes 
- Da keine weiteren Wortmeldungen zu verzeichnen sind, kann der Präsident um 11.45 Uhr den 

geschäftlichen Teil der speditiv verlaufenen GV abschliessen und zum Apéro und gemütlichen Teil 
überleiten. Die Bühne ist nun frei für:  

-  
- Das Mittagessen wird wiederum hervorragend von der "Glishoruchuchi" zubereitet. 

 

3900 Brig, 07. Mai 2023     Für das Protokoll 

        Christophe Müller 
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Protokollbestandteile: 

- Präsenzliste 
- Broschüre Einladung mit GV Unterlagen 
- Erfolgsrechnung und Bilanz per 31.12.12022 
- Revisionsbericht 
- Präsentation Powerpoint 
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INKLUSIONS INITIATIVE 

 
 

https://www.procap.ch/inklusions-initiative/ 
 

https://www.inklusions-initiative.ch/ 
 

 

 

 

https://www.procap.ch/inklusions-initiative/
https://www.inklusions-initiative.ch/
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GÖNNER TOMBOLA GV 2023 
 Atelier Manus 
 Bringhen Group Visp 
  Coop Region Bern 
  Rhomberg Schmuck 
  Matterhorn Gotthard Bahn Brig 
  Otto’s Warenposten 
  St. Jodern Kellerei Visp 
  Migros Wallis 
  Leukersonne Leuk  
  denna Orthopädie Visp 
  Thermalquelle Brigerbad AG 
  die Mobiliar Versicherung Brig 
 Eyer Conny Blatten b. Naters 
  iba AG 
  Cave de la Tour Visp 
  Raiffeisenbank Visp 
  UBS Brig 
  Sodalis 
  Stadtplatzapotheke Brig 
  Pro Digitech AG Visp 
  Ornavasso Papeterie Naters 
   Le Ballon Brig 
 Mode Bayard Brig 
  Blumenhaus Zurbriggen Naters 
  Briger Schüogschäft  
  Fam. Bumann Saas-Fee 
  Simplon Optik Visp 
 

LOTTO 2022 SERIENSPONSOR 
 Bringhen AG, Visp 
  Eckart Suisse SA, Vétroz 
  Studer Söhne AG, Visp 
  ACW Auto-Center, Visp 
  Briggeler Martin AG, Brig-Glis 
  Dennda, Visp 
  Gattlen Gebäudetechnik AG, Visp 
  Garaventa Liftech AG, Küsnacht am Rigi 
  Groupe Mutuel, Martigny 
  Lauber IWISA AG, Naters 
  Physio-FIT, Visp 
  Rovator automatische Türen, Seedorf 
  Schmid Bautech AG 
  Schnyder Beat, Gipser- und Malergeschäft, Brig-Glis 
 

LOTTO 2022 21. SERIENSPONSOR 
 Atelier Manus, Brig-Glis 
  Hotel du Pont, Brig 
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  Restaurant Müller, Brig 
  Restaurant Riverside, Brig 
  Schaukäserei Rhone AG, Brig-Glis 
  Debrunner Acifer, Visp 
  Rest. Melodie, Naters 
  Pro Digitech, Visp 
  MINIMAX, Visp 
  Coiffeur Chez Laurent, Brig-Glis 

 
 

PROCAP TEXTILRECYCLING 

 
 

 

SPENDEN MIT TWINT 

 

 

 
 
 
 
 

 

  



 

28 
 

IMPRESSIONEN GIRO DI PROCAP UND SOMMERFEST 
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Procap Oberwallis   

Englisch-Gruss-Strasse 6 
Postfach 365 
3900 Brig 
 
Tel. 027 527 11 00 
Fax 027 527 11 05 
 
oberwallis@procap.ch 
www.procapoberwallis.ch 
 
Spendenkonto: CH36 0900 0000 1900 6479 0 

 

 

 
 
Öffnungs- und Telefonzeiten: 

Montag – Donnerstag: 08.30 – 11.30 und 14.00 – 16.00 

Freitag:                         08.30 – 11.30 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Impressum: Unterlagen und Protokoll  GV 18.03.2023 
Procap Oberwallis, Postfach 365, 3900 Brig  
Redaktion: Christophe Müller, Mitarbeit: Edith Venetz 
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